



“红+绿”让漓江人端起“金饭碗”

“江作青罗带，山如碧玉篸”；
“桂林山水甲天下，玉碧罗青意可参”……

古往今来，赞美桂林山水的诗词佳作不胜枚举，为漓江人文之美写下生动注脚。

可是谁能想到，生活着近350万人口的漓江流域也曾遭遇“噩梦”，污水直排、采石挖砂、乱砍滥伐等一度使生态环境恶化。

近年来，桂林市采取有力措施，全方位推进漓江流域生态保护和综合治理，并以文塑旅、以旅彰文，推动文化旅游生态融合发展。漓江之畔，“红色文化+绿色生态”撬动新经济，送来“金饭碗”。

“漓江之源”猫儿山草木葱茏，溪水潺潺。当年红军在长征途中突破湘江后，翻越的第一座高山老山界就在猫儿山地区。走进“漓江源头第一村”兴安县华江瑶族乡高寨村，一栋栋特色民居映入眼帘。

村民邓凤志说，当年红军战士曾住过他家，他的曾祖父还给红军带过路。2004年，邓凤志将他家位于村口的老房

子改造成民宿和农家乐，迎接八方游客。每到旅游旺季，邓凤志都特别忙碌。“来这里旅游的人不少，我们有自然资源，还有红色故事、民族特色，发展旅游路子选对了。”邓凤志说，在示范带动下，如今高寨村开起了50多家民宿和农家乐。

在漓江流域，像高寨村这样依托“红+绿”实现美丽蜕变的村庄还有很多。近年来，兴安县对红军长征突破湘江纪念馆等60余处遗址遗存、纪念设施进行保护修缮和改造提升，并综合整治漓江生态环境，修复和保护漓江重要的水源涵养地和生态屏障，全域旅游提质升级，打响“红+绿”组合牌。

呵护一江清水，方能带动一方经济。“绿水青山就是金山银山”的理念在漓江流域得到共识。

近年来，桂林市大力推进漓江“治乱、治水、治山、治本”，改善了漓江生态环境。

漓江之美，美在天然，一派人与自然和谐共生的美好景象。阳朔县兴坪镇渔村村民秦升是漓江上的一名筏工。乘

着父辈用竹子制作的排筏，在漓江上捕鱼捉虾，到河对岸上学，是他儿时美好的记忆。

然而，这片秀丽山水也曾经历曲折。为追求更高的经济效益，当地村民曾大规模种植砂糖橘等经济作物，在土地有限的条件下，不惜开垦荒山。郁郁葱葱的青山变得满目疮痍，漓江水时常浑浊不清。

发展经济不能以牺牲生态环境为代价。当地党委政府立即启动漓江风景名胜区“四乱一脏”专项综合整治行动，加大对毁林开垦、违法乱建、非法捕捞等行为的整治，开展漓江两岸复绿工程。经过努力，漓江流域美景再现。

排筏行至黄布倒影的最佳拍摄点，秦升必提醒游客拿出20元人民币拍照“打卡”。“家乡的山水风光能印在人民币上，我们都很自豪。”秦升说。

保护好生态环境，才能保住百姓的“金饭碗”。秦升的老家大河背自然村，位于黄布倒影景点附近的一个洲岛上。2019年底，大河背村开展生态修复工程，污水处理设施全部升级，防洪岸线得

到加固，沿河建起漂亮的青石板步道，村里的小广场上，村史馆和文化长廊正在修建。去年尽管受新冠肺炎疫情影响，到大河背村旅游的人数仍比上年增长超一倍。

为了守护漓江生态底色，广西相继采取一系列措施。漓江两岸采石场全部关停，非法采砂窝点全部捣毁，生态修复工作广泛铺开；漓江城市段洲岛的鱼餐馆全面拆除，污水直排得到有效遏制；流域划定禁养区，关停上千家养殖场……

“漓江水更清，风景更美了。”不少人在谈到漓江变化时都发出类似感慨。数据印证着这些感受，漓江干流水质在Ⅱ类水质基础上逐年提高，流域森林覆盖率超过80%。漓江两岸的不少村落，以往“靠山吃山、靠水吃水”的群众，如今吃上了“旅游饭”。

变美的漓江生动诠释着“绿水青山就是金山银山”，也展示着新发展理念带来的巨变。“保护好漓江是一种责任，也是一种使命。”桂林漓江风景名胜区管委会主任郭红星说，一定保护好桂林的山山水水，确保水量足、水质优、山体青、岸线美，努力做到产业兴、农民富，让沿岸百姓过上更加美好的生活。

据新华社

在陈望道故乡，小康的味道非常甜

错落有致的村落格局、白墙黛瓦的农家小院、古色古香的老街长廊、随处可见的红色文化元素……走进位于浙江义乌城西街道的分水塘村，一幅美好的现代乡村图景徐徐展开。

分水塘村是《共产党宣言》首个中文全译本的诞生地，也是翻译者陈望道的出生地、成长地，这里流传着一个家喻户晓的故事。

1920年，陈望道在分水塘村的一间柴屋里翻译《共产党宣言》时，过于入神，误把墨汁当成了红糖来蘸粽子吃。等嘴角满是墨水的陈望道回过神来，他说：这就是真理的味道，比红糖还甜。从此，“真理的味道非常甜”的故事便逐渐流传开来。

几年前，当地对陈望道故居进行了整体修缮，并还原了陈望道在柴屋译书的场景。2018年以来，依托红色资源，义乌在当地打造了一条13公里长的

“望道信仰线”，成为义乌十条美丽乡村精品线之一。

“这些年村容村貌发生了翻天覆地的变化，我们的日子也越过越红火。”分水塘村党支部书记陈仕杰说，过去村里通往外界只有一条泥路，外出靠肩挑背扛和独轮车，村里的房子大部分破破烂烂。现在路修好了，村民外出方便了，破烂危房拆了，取而代之的是宽阔整齐的仿古老街。

如今，每天都有各地游客慕名而来，追寻陈望道的足迹。同时，还有很多党员来到这里重温入党誓词，仿佛是对近一个世纪前那个在柴屋里伏案疾书、追求共产主义的青年的回应。

据统计，自从今年开展党史学习教育以来，目前分水塘村已经接待参观团队385批次、散客16000余人次，有6500余人次在诵读厅内开展红色经典诵读。

在这里，不仅许多游客来品尝“真理的味道”，而且村民们也尝到了甜蜜的“小康的味道”。

随着“红色旅游”不断升温，村里开起了农家乐、土菜馆、田园集市等，吸纳近百位村民在家门口就业，瓜果、蔬菜等农产品实现不出村销售。村民的腰包越来越鼓，生活也越过越甜。2020年，分水塘村人均年收入达到3.6万元，村集体经济收入达83万元。

村里不断汇聚的人气，也吸引了不少年轻人返乡创业。“80后”大学生陈根生就是其中之一。他在陈望道故居边租了店面，开了一间“望道粽子铺”，销售本地的粽子、红糖、麻糍等特色食品。他还在村里开了精品民宿，节假日常常一房难求。

当年陈望道从误蘸墨汁的粽子里，尝到的是真理的甜味。百年后的今天，很多前来分水塘村瞻仰陈望道的游客都

会买一些“望道粽”和红糖，作为伴手礼。陈根生说，他希望让更多人品尝到这份百年不变的甜味。

望道邮局、麻糖手工作坊、非遗木刻版画工作室……在这个小村落里，红色品牌效应正日益显现，各种漂亮时尚的新业态不断涌现，它们既是游客驻足停留的地方，也是村民日常休闲的好去处。

望道邮局工作人员丁浪告诉记者，每逢节假日这里就会人头攒动，游客们会进来逛逛，购买书籍、邮票和明信片等望道特色纪念品。“自从村里有了邮局，村民们网购也更方便了，只要点点手机，没几天就能收到网购的商品。”

而在“义新欧”进口商品直销中心，意大利的饼干、捷克的水晶杯、土耳其的花生油……各类进口商品琳琅满目，村民和游客足不出户，就可以“海淘”到来自“一带一路”沿线国家和地区的时新货。

据新华社

我国建成全国统一电子营业执照系统

市场监管总局登记注册局副局长郑冠兰28日在市场监管总局新闻发布会上表示，我国已经建成全国统一的电子营业执照系统，建立了全国电子营业执照库，为全国全量市场主体生成了电子营业执照。

郑冠兰说，今年将继续推进电子营业执照跨区域、跨领域、跨层级的应用，完善电子营业执照身份验证和证照信息共享功能。电子营业执照已应用于各地登记全程电子化、网上年报、公章刻制、税务、社保、公积金、不动产登记、公共资源交易、烟草许可、银行开户等各领域。各类市场主体可以随时随地使用安装了电子营

业执照程序的移动终端在线出示营业执照、验证身份。截至目前，全国市场主体已下载并使用电子营业执照办理身份认证、在线登录、电子签章等业务7000多万次。

为提升企业开办服务水平，市场监管总局等六部门近日出台通知，从6个方面13条改革措施进一步加大改革力度。从问题出发、从实际出发、从企业的期盼出发，这些改革措施中既有对全国各地适用的“规定动作”，又有支持和鼓励具备条件的地方大胆探索的“自选动作”，主要内容包括：

——提高“一网通办”平台使用效率。实现企业线上完成开办所有事项的一网填报，并探索将企业变更、备案、注销等高频事项“全程上网”，减少企业跑动次数。

——推动企业开办要素电子化。将电子营业执照作为企业开办相关业务的合法有效身份证明和电子签名手段，在新办纳税人中实行增值税专用发票电子化，今后企业在经营场所中可以用展示电子营业执照的方式替代悬挂纸质营业执照。

——提高企业开办身份验证服务水

平。在确保身份信息真实、防范虚假登记的前提下，优化企业开办实名验证方式，减少重复验证。

——优化社保费和住房公积金账户代扣代缴服务模式。探索在线推送银行预约账号，允许企业通过“一网通办”平台填写开户申请信息，通过平台推送给税务、社保、公积金管理部门，减少企业开户等待时间和跑动次数。

——推进企业开办标准化规范化。在部分地方试点基础上，制定国家标准，建立企业开办标准化规范化指标体系。

据新华社